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HÁTTÉR 

Annak ellenére, hogy következetesen 
rosszabb egészségi állapotról számolnak 
be, a nők általában túlélik a férfiakat. A 
szerzők megvizsgálták, hogy az egész-
séget befolyásoló tényezőknek a társa-
dalmi nemek között megfigyelhető különb-
ségei, illetve a nőknek és a férfiaknak az 
eltérő szubjektív egészség értelmezése 
magyarázhatja-e ezt a paradoxont. 

MÓDSZERTAN 

Egy anonim online felmérés során 917 
felnőtt értékelte általános és mentális 
egészségét. Emellett egy listáról kiválasz-
tották azokat az egészséget befolyásoló 
tényezőket, amelyeket az értékeléskor 
figyelembe vettek. A leíró eredményeket 
nemek szerint bontották. A kiválasztott 
tapasztalatokat ezután főkomponens-
elemzésnek vetették alá. 
 

EREDMÉNYEK 

A nők rosszabb általános és mentális 
egészségről számoltak be. Értékeléskor a 
nők a befolyásoló tényezők szélesebb 
skáláját vették figyelembe, és az önbiza-
lom és a viselkedések kivételével mind-
egyiket fontosabbnak ítélték az általános 
egészség szempontjából, mint a férfiak.  
A válaszok főkomponens-elemzésével két, 
az általános egészséget leíró mögöttes 
tényezőt, a pszichoszociális kontextust és 
az egészségi állapotot azonosítottak a 
kutatók mind a nőknél, mind a férfiaknál.  
A pszichoszociális kontextust a mentális 
jóllét, az önbizalom, az élettel való 
elégedettség, a családdal való kapcsolat 
és az összetartozás érzése együttesen 
alkotta. Az egészségi állapotot a fizikai 
egészség, a fájdalom, a jelenlegi beteg-
ségek és fogyatékosságok, valamint az 
életveszélyes állapotok alkották. A férfiak 
esetében a pszichoszociális kontextusban  
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az azonos korúakkal való összehasonlítás 
nagyobb szerepet játszott, mint a nőknél. 
A férfiak egészségi állapot komponen-
sében a fizikai egészség és a fájdalom — 
ugyancsak a nőkkel összevetve — hangsú-
lyosabb volt. 
 
A mentális egészségre adott válaszokat a 
pszichoszociális kontextus és az egész-
ségállapot főkomponensek szintén jól 
magyarázták mind a nőknél, mind a férfi-
aknál. A pszichoszociális kontextus a 
családi és baráti kapcsolatokat, a valahova 
tartozás érzését, a jövedelmet, és az 
életelégedettséget foglalta magába. A 
férfiak esetében az önbizalmat is. Az 
egészségi állapot komponensében a szer-
használat és a pszichiátriai betegség 
diagnózisa volt a leghangsúlyosabb. 
 
Összhangban a korábbi bizonyítékokkal a 
nők egészségi állapotukat rosszabbnak 
értékelték, mint a férfiak. Az eredmények 
szerint a résztvevők az általános és a 
mentális egészség értékelésénél hasonló 
jellemzőket vettek figyelembe, bár külön-
böző mértékben. A nők összességében 
reflektívebbek voltak, és szélesebb körben 
és mélyebben gondolkodtak az egyéni 
egészség minden lehetséges megha-
tározójáról. Talán ez az elmélyültebb 
mérlegelés mozdította el a nőket az 
uralkodó orvosi paradigmától, amely a 
rossz egészséget a betegség jelenlétével 
azonosítja. Másik lehetőségként a részt-
vevők ugyanazon körülmények figyelem-
bevételéből eredő eltérő egészség-
értékelései azt is jelenthetik, hogy a nők 

megélt valósága kevésbé pozitív, mint a 
férfiaké. Végül, a sztoicizmus nemi 
sztereotípiájának megfelelően, a férfi 
résztvevők talán kevésbé voltak intro-
spektívek, tagadva, elkerülve ezzel a 
nehézségek és gyengeségek feltárását. 

KÖVETKEZTETÉSEK 

A szubjektív egészségnek a nők és a 
férfiak általi hasonló értelmezése arra utal, 
hogy a paradoxont nem az eltérő nemi 
sztereotípiák magyarázzák. A nők és 
férfiak által az egészség szempontjából 
lényegesnek tartott tényezők hasonlósága 
igazolja az egészség értelmezésének 
társadalmi nemtől való független fejlődé-
sét. A megmaradó értelmezésbeli eltérés 
ugyanakkor a hagyományos férfi sztereo-
típiák fennmaradásáról árulkodik. 

AJÁNLÁS 

A népegészségügyi beavatkozások, külö-
nösen a kommunikációs kampányok ter-
vezésekor fontos figyelembe venni, hogy 
az egészség szó jelentése közel hasonló 
mindkét nem számára. Az egészségi 
állapot és a viselkedés nemek közötti 
különbsége azonban részben biológiai 
okokra, részben nemi sztereotípiákra, azaz 
nemek szerint eltérő társadalmi normákra 
vezethető vissza. A társadalmi normák 
kedvező irányú megváltoztatásától emiatt 
egészséget támogató viselkedés kialaku-
lása várható. 
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